
IMPLINIRI BACAUANE 
IN DOMENIUL MUZEISTIC 

(1965-1985) 
de V ASI LE FLOREA 

Instituţie culturală de profil, Complexul muzeal judeţean Bacău 
lnrh•plineşte funcţii multiple, orientate prioritar spre cercetarea ştiin
llfl,-il, creşterea, conservarea şi valorificarea muzeistică şi cultural-edu
'"''lvă a patrimoniului CJU.ltural naţional. Un moment deeisiv în accele
' .m•a cercetării ştiinţifice, ca sursă importantă de creştere a patrimoniu
l"' I'Ultural, a fost marcat de istorioele hobărlri ale Congresului al IX-lea 
.11 I'.C.R., hotărîri care cuprind prevederi clare despre rolul cuceririlor 
r••\oluţiei tehnica-ştiinţifice în procesul tot mai complex de edificare 
·' -.ocietăţii socialiste pe pămîntul României. Deschizînd noi orizonturi, 
1 'nnJ.!rcsul al IX-lea al P.C.R. a trasat liniile de forţă ale procesului 
·le- fuărire a societăţii socialiste multilateral dezvoltate, concept definit 
• ' '  strălucire de secretarul general al partidului, tovarăşul Nicolae 
1 ·,.,,u�escu, la Congresul al Xl-lea al P.C.R. 

Noua eoncepţie privind rolul revoluţiei din domeniul ştiinţei şi 
�o-hnologiei, statuarea definitivă a rolului ştiinţei ca factor nemijlocit 

· 1·· producţie, direcţionarea cercetării ştiinţifice, fundamentale şi apli-
.ativP, spre obiectivele majore ale producţiei de bunuri materiale şi 

'Pirltuale, au constituit fundalul stimulativ de implicare profundă a 
Instituţiilor muzeale în cercetarea trecutului istoric, a valorilor artis-
111"1' !oii literare, a studiului florei şi faune'i regionale, în vederea consti
tuirii oolecţiilor muzeale, instrumente deosebit de valoroase în edu
r.l\la ştiinţifică, revoluţi()nară şi patriotică a tinerii geneeraţii. Astfel, 
Complexul muzeal judeţean Bacău, constituit din secţiile de istorie . 
. artil şi ştiinţele naturii, precum şi compartimentele Vivariu şi Obser
Htorul astronomic, s-a integrat acestui multiplu efort de înfăptuire 
., sarcinilor trasate de partid, de creştere- a contribuţiei sale in formarea 
omului nou. Consecinţa firească a aeestor deschideri revoluţionare a 
foo.;t lărgirea sensibilă şi de o mai bună calitate a cercetării arheologiee 
.,, Istorice, a fenomenelor de cultură şi civilizaţie şi, pe baza adîncirii 
nunoaşterii lor, s-a procedat la o integrare mai organică a istoriei locale 
In istoria naţională. 

Pe teritoriul judeţului Bacău s-au desooprit aşezări paleolitioe, foarte 
numeroase aşezări neolitioe, dintre eare se distinge cea de la Poduri, 
prl'cum şi aşezări din epoca bronzului şi fierului (Hallstatt şi La Tene). 
MPnţionăm de asemenea cercetarea amănunţită a davelor de la Răoătău 
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şi Brad, prima descoprită în punctul Cetăţuia, pe malul Siretului, a 
doua pe promontoriu! de la Brad, comuna Negri. In noua configuraţie 
arheologică, determinată de descoperirea acestor două dave, Tamasidava 
şi Zargidava, situate pe malul stîng al SiTetului, la oare se adaugă Uti
dava (Tg. Ocna) şi Petrodava (Neamţ), luînd în consideraţie şi desco
perirea celui mai mare tezaur monetar antic la Măgura - putem 
afirma că aceste importante descoperiri (pe lîngă multe altele de mai 
puţină însemnătate) implică zona geografică a judeţului Bacău în epi
centrul istoriei generale a geto-dacilor. 

Cercetarea feudalismului timpuriu atestă, prin descoperirile arheo
logice de la Dămieneşti, Bacău, Cîrligi, punctul Izvoare, Faraoani, On
ceşti, Ştefan cel Mare etc., continuitatea neîntreruptă a populaţiei daco
romane, confirmînd punctul de vedere lingvistic că procesul de formare 
a poporului nostru era încheiat la sfîrşitul sec. V şi începutul celui 
următor. 

Muzeografii băcăuani, cercetînd arhivele, identificînd locurile cu 
rezonanţă istorică, studiind monumentele istorice, au descoperit însem
nate vestigii ale trecutului nostru istoric care confirmă vocaţia popo
rului român pentru cultură şi civilizaţie. Astfel, au fost scoase la lu
mină în municipiul Bacău temelia unui monument feudal de la sfîrşitul 
secolului al XIV-lea, ruinele curţilor domneşti ale lui Alexandrel, fiul 
lui Ştefan cel Mare ; la Tg. Trotuş a fost delimitată aria satului medie
val, dezvelindu-se şi temelia unei bisrici din sec. al XV -lea, în care 
se oglindesc, prin incendiile repetate, vicisitudinile care s-au abătut 
de-a lungul secolelor asupra regiunii. 

Toate aceste descoperiri, făcute în oei douăzeci de ani care au trecut 
de la istoricul Congres al IX-lea al P.C.R., coroborate cu informaţii 
cuprinse in documente de arhivă ilustrează faptul că nu există eve
niment mai important în istoria noastră la care oamenii acestor melea
guri să nu fi participat sau să nu fi contribuit la înfăptuirea lui. La 
secţia de artă, muzeografii au reuşit să strîngă în colecţii, organizate 
după criterii ştiinţifice, opere artistice de mare valoare. Nu este artist 
plastic important care să nu fie reprezentat şi în colecţiile muzeului din 
Bacău şi ale căror lucrări să nu figureze în expoziţia de bază. 

Proeedînd la valorificarea moştenirii culturale, colectivul comple
xului muzeal, la indicaţiile organelor de partid şi de stat judeţene, s-a 
orinetat în direcţia introducerii în circuitul valorilor artistice creaţia 
pictorului băcăuan Nicu Enea, organizînd în acest scop o bogată şi inte
resantă expoziţie permanentă cu cele mai bune lucrări ale sale. Casa 
memorială Nicu Enea adăposteşte astfel cea mai mare parte din creaţia 
plastică a pictorului, care, împreună ou obiectele sale personale, recom
pun atmosfera de muncă şi de viaţă a artistului. 

De asemenea, in 1971, ca semn de preţuire a marelui poet George 
Bacovia, Complexul muzeal a organizat în casa de pe strada cu acelaşi 
nume, în eare a locuit poetul, filiala de literatură a muzeului , cu un 
mare număr de obiecte aparţinînd autorului poeziei "Plumb". Nume
roase manuscrise, cărţi din biblioteca personală a poetului, volume de 
poezii, studii, tablouri şi alte piese oare au apartinut lui Bacovia. sînt 
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., ,1,uw după criterii muzeistiee, constituind o expoziţie care evocă 
",.,,nu•·ia lui George Bacovia. Prietenulu.i său, profesorul universitar 
•l• , .ron• Tabaearu, eminent pedagog, C\1 care Bacovia a scos revista 

-\h-•u•u", i s-a organizat ou prilejul centenarului naşterii sale o docu
"'' '" ta tA expoziţie în localul fostei şooli de la Hemeiuşi. Tot pe melea
tPIIIIc• băcăuane s-a născut şi ilustrul savant român Vasile Pârvan, 
•• he�olo�. istoric şi filozof. Complexul muzeal a reorgan�za

_
t, cu prilejul 

l.t�plinlrii a 100 de ani de la naşterea sa, punctul muze1stie de la Per
• 11111 l rnbogăţind expoziţia cu noi documente şi piese muzeistice. O 
•li A 'mle de valorificare creatoare a aeestei bogate moşteniri de valori 
•llldtuule o constituie organizarea unor manifestări culturale complexe 
,.,, simpozioane, sesiuni de comunicări �i referate, expoziţii de carte, 
, , ... ltalurl de poezie, studii şi articole publicate in revista Ateneu sau 
c '" pic-el etc. 

Secţia de ştiinţele naturii posedă o modernă expoziţie de bază, la
,,., ... ,toare şi depozite pentru ooleoţii. La această secţie s-au adăugat un 
Vlvnrlu (1983) �i un Observator astronomic popular (1984) cu o bine 
olotată bază de observaţie directă a oe:rului Şi cu un planetariu. Ambele 
mmpartimente efectuează activităţi complexe, de la cercetarea ştlinţi
fll'A pfnă la întreţinerea şi conservarea ex:ponatelor, întreţinere deosebit 
elco dificilă în oazul exponatelor vii sau a instrumentelor optioe de mare 
fllwţe şi sensibilitate. 

In ce priveşte cercetarea ştiinţifică a colectivului de specialişti de 
J,, secţia de ştiinţele naturii, pe Ungă aspectele teoretice privind deter
minarea florei şi faunei în funcţie de condiţiile de relief şi microclimat, 
• fost abordată şi latura sa aplioativă. 

Astfel, în domeniul botanicid, studiul briofitelor, s-a făcut pe linia 
covldenţierii rolului lor in menţinerea echllibrului ecologic, asigurind 
vitalitatea formaţiunilor forestiere, în deosebi a celor naturale. S-au 
11tudiat elementele stratului musoi.nal şi al raportului acestuia cu cele
lnlte strate de vegetaţie de pe Valea Uzului, pe muntele Nemira, in 
jurul municipiului Bacău, stabilindu-se contribuţia briofitelor în asi
"urarea procesului hidrie şi menţinerea umidităţii. Menţionăm de ase
menea, studiul florei lichenologice foarte sensibilă la acţiunea factorilor 
poluanţi, mai ales a compuşilor oxigenaţi ai sulfului. Acest studiu a 
condus la acumularea unor observaţii ou valoare practică pentru stabi
lirea gradului de poluare relativă a unor zone industriale, lichenii fiind 
folosiţi ca indicatori. Este de remarcat faptul că pentru prima dată sint 
tntreprinse studii sistematice bio-eoologioe şi etologice privind rolul 
halictidelor în polenizarea plantelor furajere şi medicinale. 

O cercetare îndelungată şi perseverentă a pus in evidenţă, la modul 
calitativ, modificări profunde a ornitofaunei din municipiul Bacău, ca 
urmare a dezvoltării urbanistice şi industrializării oraşului şi a creşterii 
numărului de lacuri de acumulare pe rîul Bistriţa. 

Activitatea ştiinţifică cu caraeter aplioativ a atras la cercurile tine
rilor naturalişti un număr tot mai mare de elevi. Aici tinerii învaţă să 
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adopte o atitudine responsabilă faţă de păstrarea şi conservarea me
diului înconjurător, condiţie sine qua non a supravieţuirii omului în 
natură. 

Casa memorială Ion Borcea, organizată în 1966 în comuna Racova, 
ca semn de preţuire a marelui savant, şi expoziţia documentară Ion 
[onescu de la Brad, fondatorul învăţămîntului agronomic modern din 
ţara noastră, pun în evidenţă interesul populaţiei băcăuane pentru va
lorificarea tradiţiilor ştiinţifice, sensibilitatea ei faţă de aportul valoros 
adus şi de generaţiile oamenilor de1 ştiinţă din trecut. 

Amplă activitate de cercetare ştiinţifică, de valorificare şi conser
vare a patrimoniului cultural naţional a dus la acumularea unui număr 
mare de colecţii şi la depistarea a 400 de monumente istorice şi comemo
rative de război. 

Din datele centralizate la O.J.P.C.N. rezultă că, la această dată 
(1985), pe teritoriul judeţului Bacău se află în păstrare la diferiţi deţi
nători pesre 235.000 de bunuri culturale din care 80.000 sînt suscepti
bile de a fi înscrise în patrimoniul ou.ltural naţional. 

Din punctul de vedere al oategoriilor de bunuri, ponderea este de
ţinută în ordine de bunuri arheologice şi arhivistice, bunuri ştiinţifice, 
artistice, opere de artă plastică şi artă decorativă, carte veche, manus
crise şi documente cu caracter probatoriu, precum şi monumente isto
rice, monumente comemorative de război şi monumente de arhitec
tură. Cu sprijinul organelor judeţene de partid şi de stat şi în colabo
rare cu deţinătorii bunurilor culturale au fost realizate o serie de lu
orări menite să asigure o resturare şi conservare corectă, ştiinţifică a 
bunurilor din patrimoniul cultural naţional. In această acţiune se înscriu 
amenajările de la cimitirul eroilor din Poiana Sărată, restaurările mo
nu:mentelor comemorative de pe Muntele Măgura (Tg. Ocna), Oituz, 
Scorţeni etc. 

Pentru conservarea şi păstrarea obiectelor de artă feudală româ
nească şi carte veche a fost organizat unul din cele mai moderne de
pozite la Bogdana, comuna Ştefan cel Mare. La Curtea domnească din 
Bacău sînt în curs de termniare lucrările de restaurare şi conservare 
pentru introducerea în circuitul turistic al acestui important complex 
istoric medieval. Au fost conservare .,in situ" rezultatele descoperirilor 
arheologice de la Brad, Tg. Trotuş, Răoătău, palatul domnesc de la Mî
năstirea Caşin şi palatul domnesc al lui Alexandrel. 

Valoarea educaţională a acestui imens patrimoniu, acumulat pe par
cursul anilor se face pe coordonatele indicaţiilor date de secretarul ge
:leral al partidului, tovarăşul Nicolae Ceauşescu, care sublinia necesi
tatea punerii "la baza activităţii politica-ideologice, de formare a con
�tiinţei socialiste, a omului nou, concepţia revoluţionară despre lume şi 
viaţă, materialismul dialeotJio şi istoric, tot ce este nou în domeniul 
ştiinţei şi al cunoaşterii umane". 
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., 1h wrnnul acestor :pTeţioase indicaţii, colectivele de specialişti ale 
,.,.,.,,,hal muzeal judeţean au restructurat expoziţiile de bază, la 

, • .  artA punîndu-se accentul pe o mai pregnantă subliniere a conti
o�•j•,·• nelntrerupte a poporului român în spaţiul carpato-danubiano

"' ... ... na piese arheologice descoperite pe teritoriul judeţului Bacău, 
• ·•'.1•·1 s;ale pentru cultură şi civilizaţie, pentru unitate, independenţă 

1,' rc•organizarea expoziţiei de bază de la secţia de ştiinţele naturii 
•h.11ulonat viziunea statică, pur tax()nomică de prezentare a expo-

tr·t•cindu-se la o ilusbrare dinamică a ecosistemelor, prezentînd 
r ., .. 1 .. �1;, mecanismului genetic direct al proceselor fundamentale de trans-
' '" '' c• n lumii vii. Astfel, expoziţiile de bază au devenit instrumente 
• r ·nh• de formare a unei imagini ştiinţifice despre lume, despre natură 
'' . odc•tate, de cultivare a dragostei faţă de valorile materiale şi spi-

ale poporului nostru, faţă de pămîntul patriei. Colectivul Corn
•"• '"lui muzeal judeţean a organizat numeroase activităţi oulturale 
1· \.dori ficare a patrimoniului muzeal (simpozioane, expuneri, dezba-

nwse rotunde, sesiuni de comunioori ştiinţifice etc.) sub generi
...... .,60 de ani de la făurirea Partidului Comunist Român", ,;2050 de 
•·•• el•· la formarea primului stat dao centralizat şi independent", "40 
•·· .ani de la înfrîngerea fascismului în Europa", "Epoca Ceauşescu -

q•H'II cea mai bogată în impliniri din istoria poporului român" Reuniu
••11·· !iliinţifice de magnitudinea simpozionului de tracologie, sau a sim
llr•tloanelor intitulate "Opera lui Vasile Pârvan în orizontul ştiinţei şi 
f'•allurli contemporane", .,Contribuţia României la înfrîngerea fascismu
hal" . .,Epoca Ceauşescu - epoca marilor realizări", "Habitat '76", "Şti
In\• !ii condiţia umană", "Starea actuală a cosmologiei", etc. au contri
hult la educaţia patriotică şi revoluţionară a publicului băcăuan şi la 
ou•n'ilbilizarea lui la marile probleme ale revoluţiei tehnico-ştiinţifice 
...,nlemporane, la consecinţele impactului om-natură, în condiţiile dez
' uitArii impetuoase a civilizaţiei tehnologice şi urbanizării judeţului 
lbC'.clu. 

Serile muzeale, saloanele ştiinţifire, în care se pun şi se dezbat 
probleme de frontieră ale ştiinţelor, de logica ştiinţei sau de teoria 
Informaţiei şi ciberneticii, contribuie în bună măsură la dezvoltarea 
'lpiritului critic şi a deprinderilo·r de a gindi şi reprezenta lumea reală 
prin prisma ştiinţei moderne şi a materialismului dialectic şi istoric. 
l'rin întreaga sa activitate, colectivul complexului muzeal contribuie 
la formarea unei imagini ştiinţifice despre lume şi viaţă, la dezvoltarea 
ronljtiinţei revoluţionare şi patriotice a marelui public. 

"Epoca Ceauşescu - epoca marilor împliniri" a constituit şi pentru 
Complexul muzeal judeţean Bacău, epoca celor mai bogate înfăptuiri 
in acest sensibil domeniu al valorilor spirituale. 
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20 ANN€FS DES GRA.NDES REALISATIONS 
DANS LE DOMAIN DES MUS€ES 

1965--1985 

Resume 
Pendant ces vingts ans (1965-1985) a la suit du IX-eme Congres du P.C.R. 

le musee du district de Bacău a connu une veritable developpement de la recherche 
scientifique dans toutes directions (archeologie, histoire, science naturelle), de la 
conservation et de la restauration du patrimoine culturale nationale. Le patrimoine 
du musee accumule dans ce vingt ans est impressionant et represente un moyen 
precieux pour l'education patriotique, scientifique et revolutionaire de la jeunesse. 
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